

四川省绵竹市土门镇天宝村,这是一个离镇上3公里远的小村落。每年春天三四月间,房前屋后梨花洁白烂漫,这两年村子里又添了鲜艳的颜色:沿山几千亩地种起了玫瑰——在灾后重建规划中,这里要和邻近的麓棠村等地打造成“世界第三香都”。

几天前,在天宝村一间临时搭起的简易棚子里,瘫痪卧床好几年的村民王恩(化名),在病床上与四川省红十字会眼库签署了无偿捐献眼角膜志愿申请同意书。这在整个绵竹市,也是第一例,更何况是这座相对闭塞的小山村里。

同意书上,还特别注明了一条要求:一枚眼角膜捐给江苏,另一枚捐给澳门。“我没有别的可以回报江苏人民对绵竹人民的深情厚谊,只有将眼角膜捐出来,希望能让其他人看到光明。”

□快报记者 张瑜 孙兰兰

“我死后,眼角膜捐给江苏人”

四川绵竹一个简陋的窝棚里,他签下无偿捐献“申请书”

壮汉连遭鼻咽癌和 胸椎肿瘤

王恩家是村里的特困户。

五六年前,这一家的日子还说得过去。那时候,刚过而立之年的王恩,身体挺壮实。“到今年,我们结婚13年了,他人很好,对我也体贴。”电话那头,提到丈夫,妻子张楠(化名)的声音里充满甜蜜。然而,不知什么时候开始,丈夫突然老是流鼻血,咳出来的痰里也带着血丝,耳朵也不太灵光了,还经常出现头痛等症。到医院一查,竟然是鼻咽癌!

经过一段时间治疗,鼻咽癌好像有所好转了,然而,另一个更大的打击袭来:检查中发现,王恩又患上了胸椎肿瘤!很快,他三分之二的躯体瘫痪,只能坐在轮椅或躺在床上。一家五口的生活开销,六七十岁的老父老母、年幼的女儿需要人照顾,王恩病重后,一大家子的重担,就落在了妻子一人肩上,靠着种地、打零工来维持生计。

看着妻子这么辛苦,王恩不忍再加重她的负担。医药费太贵了,他不肯去医院看病。只有初中文化的他,买来医学方面的书,在家里自学。感到哪里不舒服,就根据书上写的,试着给自己诊断治疗。

2008年5月12日,汶川大地震爆发。绵竹正是重灾区之一。天宝村2760名村民中,33名死亡。

地震后,天宝村的村委会主任王文天踏着一片片废墟,去统计伤亡损失时,他见到坐在轮椅上的王恩。家里的五间房子全塌了,所幸的是全家人都没受伤。

别人是跑出来的,他没法跑,只有坐在屋子里听天由命。说来也巧,其他四间房都是“哗”一下子全垮了,只有王恩住的那间,有一角还在勉强支撑着。他就缩在里面,直到邻居把他救出来。

死后将眼角膜捐给 江苏人

地震后,很多村民情绪特别低落,身患重病的王恩却积极乐观,对生活却充满信心,还经常开导别人,给街坊邻居讲讲医学和卫生保健方面的知识。

“但是他看着大家都忙着重建家园,他却坐在轮椅上没法帮忙,总觉得惭愧。”张楠回忆,地震刚过的时候,因为电线全断了,一到晚上就黑灯瞎火。她就和丈夫躺着聊天,聊很多事情。

有一天,聊着聊着,丈夫突然告诉她,等死了后,把自己的眼角膜捐献出去。“我什么事也做不了,想来想去,唯一能报答社会的,也就是把全身所有的器官都捐献出去,可是我瘫痪后,很多器官都不行了,就剩下这对眼睛还好,我想把眼角膜捐出去。”

捐献眼角膜,这种事以前只在电视里听说过,张楠的第一反应是,“好残忍”!

“残忍什么?人死了以后,就什么感觉都没了,又不疼。”丈夫很镇定,安慰开导她。

妻子想通了,10岁的女儿也

被说服了。但年近七旬的母亲强烈反对。王恩一遍遍劝说母亲,说到流泪。最终,母亲也不阻拦了。

王恩的身体越来越差。

原先还能勉强用手支撑着身体,慢慢挪动。可渐渐的手也没力气了,终于,他全身瘫痪,只能躺在床上。

王恩想到自己那件未了的心愿,催着妻子去办捐献手续。小山村里的人,哪里懂去哪捐眼角膜。妻子找到村委会主任。王天文赶紧打电话给绵竹市红十字会询问。

“那是去年12月的事。”绵竹市红十字会秘书长杨延安接到电话,惊讶又感动,“这是我们第一次接到要求捐献眼角膜的电话。”他立即与四川省红十字会眼库取得联系。

1月20日上午,杨延安和四川省红十字会眼库工作人员一起来到王恩家,为他办理手续。

这是一个用木头和塑料布临时搭起来的简易棚,只有十几平方米,放了三张床,屋子里站了几个人,就再也挤不进来了。糊墙的黑色塑料布已经破了很多洞,不时有刺骨的寒风吹进来。杨延安记得,屋里唯一的电器,是一台老旧的电视机。

当天,王恩的情况还算好,他躺在床上,费力地口述了自己的捐献志愿,妻子在旁边帮他签字,并写下心愿:两枚眼角膜,一枚捐给江苏,一枚捐给澳门。随后,王恩艰难地起身,在捐献志愿申请同意书上重重地按下自己的红色指印。

接受捐赠的四川省红十字会眼库负责人清晰记得王恩当时说的话,他说:我这辈子没做过什么对社会有特别意义的事情,现在又身患重病,希望我走后,能留下眼角膜,给别人带来光明。地震后,五湖四海的同胞都来支援我们,我无以为报,捐献眼角膜也算是我对社会的感恩吧!

江苏人帮了我,我也想帮帮别人

为什么要特别指定捐给江苏和澳门?

王恩的妻子张楠告诉记者,这是因为江苏是绵竹的对口援建地区,澳门的红十字会则是土门镇的对口援建组织。“我们不认识什么江苏人,但是,地震以后,我们吃的东西、穿的衣服,很多都是来自江苏;江苏人还帮我们盖了房子。”

村头正在建的集中安置房就是江苏常熟的建筑工人们建的,张楠去看过,整齐又结实。其中有一家,就是王恩家的,用不了多久,全家人就可以搬进去了,不用再住这个破旧的窝棚。

10岁的女儿能够继续上学,也是因为一名毫不相识的江苏人在默默地资助。去年起,这位从来没见过面的王叔叔就帮她付了所有学费,并答应至少会帮她读完初中。除了学费,王叔叔还时不时地给家里寄来钱。

“他又寄了一笔1000块钱来,我刚刚到镇上的邮局取了钱,”张楠感激地说,“丈夫说,江苏人对我们这么好,我们也要知道感恩,要报答。我想用自己的眼角膜,帮助一位江苏人能看见光明。”



王恩艰难地按下手印(本版图片由四川省红十字会眼库志愿者摄)



妻子代王恩在“无偿捐献眼角膜志愿申请同意书”上签字

》延伸

常熟资助者: 没想到自己的行为 会令对方如此感激

昨天下午,几经周折,记者找到了王恩女儿的资助者——常熟董浜镇金龙村八组村民王振良。

这位好心人,还不知道王恩捐献眼角膜的事情。“看到孩子资料的时候,我就觉得自己应该帮助她。”王振良说,红十字会提供的资料上可以看出来,孩子的成绩不错,语文97分、数学98分、英语96分、综合科98分。但家里状况却很差,“父亲常年多病,完全丧失劳动力,家庭异常困难。”不过,王振良也没想到,王恩的病这么重。更没想到,自己的行为,会令对方如此感激,用捐献眼角膜的方式来回报社会。“这位父亲,太令人钦佩了!”

“其实,提到江苏人,绵竹人民都存着一颗感恩的心。因为江苏对我们的帮助简直无处不在。”村委会主任王文天告诉记者,最近这种感恩的氛围更加浓厚,因为被地震损坏的家园,重建起来了;大家的信心也逐渐恢复。就连村子的那一片玫瑰生态旅游基地,也是在常熟的帮助下建起来的。

记者了解到,常熟市委托清华大学建筑学院,完成了整个土门镇的灾后重建总体规划及新镇区城市设计方案。土门中学、土门小学、土门幼儿园、土门卫生院、鹿角堰大桥……参加援建工作的江苏建设者们,被土门人尊称为“大爷(音)”,这是土门镇村民们对最尊敬的人的称呼,与年龄没有关系。

如果符合捐献条件,王恩将成为绵竹市首例无偿捐献眼角膜的红十字志愿者。“其实不仅一个王恩。”四川省红十字会眼库工作人员介绍,该眼库去年3月1日成立,到去年底,已成功捐献25例,另外还有570名志愿者在捐献志愿书上签字。而绵竹市红十字会秘书长杨延安也告诉记者,山区闭塞,以前没什么人愿意捐献器官;但是地震以后,特别是随着灾后重建的进展,越来越多的人打电话来咨询捐献器官捐献遗体。

四川红十字会眼库相关负责人表示,王恩指定捐献给江苏的这枚眼角膜已登记在眼库,如果有江苏籍的患者需要角膜移植的话,可以先打电话排队预约。四川省红十字会眼库的联系电话是4007025120或13982221138。

》记者手记

艰难得来的独家新闻

这是一次重重“受阻”的采访。

本以为是件值得大书特书的好事,采访起来很容易。然而,当记者联系上绵竹红十字会提出想采访时,却遭到了拒绝。秘书长杨延安很为难,“他们家人说,不接受任何媒体采访,他们不想让人知道这件事。这几天已经有很多媒体都拒绝了。今天上午成都还有家电视台要赶过来,也没让采访。”

这是个相对闭塞的小山村,捐献身体器官,对村民来说,是不可想象的事情。采访时,记者听到这种说法。“也许,是这个原因让王恩家人不愿宣扬?”有人这么猜测。

然而,当记者费尽周折打通王恩妻子张楠电话时,就明白了,这种说法完全不对。电话里,可以听

出来,这家人对捐献一事毫不避讳,也可以听出,这是一家非常开朗的人,电话那头传过来的声音,清脆温暖。

但张楠同样拒绝了记者的采访。“我们不想说,这就是我们自己的事情,没什么好宣扬的。”她坦白:不愿被“炒作”。

后来,听到记者说,是江苏的媒体,她的态度亲近起来,终于答应“在电话里聊聊”。

质朴纯真的这一家人,只想用这种方式表达感恩。因此,我们尊重他们的意见,对他们夫妻俩都使用了化名,只是向读者传达这样一种美好的人间大爱,不去打扰他们平静的生活,不玷污这些单纯的感恩之心。